

新会各校上好“返校思政第一课” 向“逆行者”学习 汲取奋进力量

新会东区学校 引导学生心怀感恩携手前行

9月19日早上7时30分左右，天还下着小雨，新会东区学校校门口，在交警和志愿者的指引下，家长们有序送孩子们上学。同学们背着书包，排队进校门，大家脸上是开心的笑容。新会东区学校校长凌铎林、老师，以及“礼仪小天使”排队欢迎同学们回校，沉寂了一段时间的校园又恢复了活力。

据介绍，新会东区学校严格执行疫情防控各项措施，错峰上下学，加强对学生的晨午检，每日动态掌握师生健康情况，教室定时消毒通风，实行分班就餐、午睡，全力

为学生营造和谐有序安全的校园环境。

凌铎林给全校师生上了一堂题为《快乐相逢 心怀感恩 携手前行》的思政课。课上，凌铎林播放了医护人员、学校老师、社区工作者、志愿者等“逆行者”参与抗疫的视频，告诉同学们他们不计个人得失、冲锋在前、迎难而上的精神值得学习。凌铎林还展示了同学们居家学习的相关图片和视频，对居家坚持线上学习的同学进行了表扬。凌铎林寄语同学们继续严格遵守各项防疫要求，做好个人自身

防护，守护来之不易的抗疫成果。他还向大家提出“五个学会”的要求，即学会思考、学会自制、学会感恩、学会防疫、学会学习，希望同学们做一个善思、善言、善行的“乐学少年”。

同学们纷纷表示，将带着思政课上获得的新启迪，学习和领会伟大抗疫精神，勇敢面对各种挑战，开始新的学习生活。

会城城郊小学 拧紧防疫“安全阀” 鼓励学生勇担当

复课第一天，会城城郊小学校长李国富为师生们带来了《肩负使命 学会担当》思政课。李国富表示，面对来势汹汹的疫情，每个人都肩负着使命，每个人都展现出了自己的担当：或响应上级号召，挺身而出，直面疫情；或坚守后方，启动“云课堂”，组织学生开展好居家学习生活；或居家隔离，提醒身边人做好防护，不添乱……思政课上，李国富肯定了每位学生和教师在防疫工作中的表现。他表示，经历了疫情的考验，全体师生终于又相聚校园，希望全体师生积极落实疫情防控各项要求，共同创造一个安全、舒适、温馨、高效的学习环境。

结合防疫工作，会城城郊小学将防疫工作融入日常教学，确保“两手抓”“两不误”。如，严把午托安全关，保障学生的健康。9月19日起，该校实行严格的分餐制。每天午托时间，配餐公司的车到校后，由学校专职人员对车门的封条、锁进行检查，再拆下车厢外的封条，并打开保温箱，对饭菜进行温度检测、留样等处理。在确认没有问题后，配餐公司的工作人员以班级为单位，将饭菜送到各班门外。在校吃午餐的学生在值日老师的指引下，洗手后排队领餐。学生们单人单桌，安静就餐，秩序井然。据悉，该校严把午餐安全卫生关，针对疫情防控要求制

定了相关方案，加强对食品、餐具的安全监管，强调膳食营养搭配，高度重视卫生消杀工作，解除家长后顾之忧，拧紧校园防疫“安全阀”。

午睡前，值日老师提前做好睡室的清洁、消毒工作，保持室内通风。学生们平躺在睡床上，舒适地午休。值日教师和巡查校领导随时关注学生的情况。

新会区平山小学 致敬“逆行先锋” 争做新时代好少年

做事先做人，育人先育德。为全面加强学生思想品德教育，积极引导学生在疫情防控故事中汲取营养，复课的第一天，新会区平山小学校长钟金海给全体师生上了一堂题为《致敬逆行先锋 争做新时代好少年》的思政课。

钟金海讲述了“最美逆行者”的

故事，他们担当尽责，用积极、温暖、乐观的态度和无私的奉献，为战“疫”出力。“疫情就是命令，本轮本土疫情发生后，我校全体教师闻令而动，就地转为志愿者，积极支援社区疫情防控工作，给居家隔离的居民派送必需品。”课上，钟金海动情地说道。

复课后，学生心理难免有些变化，平山小学的班主任结合班会课，为学生进行心理辅导，帮助学生尽快适应校园生活。同学们备受鼓舞，表示要带着新的目标前进，在属于自己的园地发光发热。

新会文华小学 以练促防筑牢校园安全屏障

复课第一天，新会文华小学召开疫情防控应急演练桌面会议，开展突发疫情封控应急处置演练，进一步提升学校整体疫情防控能力，切实做好校园防疫工作。

在疫情防控应急演练桌面会议上，新会文华小学校长梁世强进一步明确校园防疫主体责任，要求全体教职工，特别是新入职教师要提高站位，紧绷思想之弦，把疫情防控当作重中之重的工作。每位教职工都是防控疫情的重要参与者，要熟

悉应急处置演练各个环节流程，一旦发现问题，要做到冷静、快速、科学、精准处置。

在突发疫情封控应急处置演练环节，该校模拟接到上级关于校园内发现有阳性病例的情况，立即启动突发疫情封控管理预案，根据上级疫情防控工作要求，对学校进行封控管理。演练共分13个场景，包括封闭校园、召开指挥会议、发布停止活动通知和发短信告知家长、转运疑似阳性病例、消杀、查监

控、核酸检测、校门口物资配送、课室物资配送、垃圾处理、心理舒缓、休息、校园解封等。

本次演练，各方配合密切、有条不紊，有效检验应急处置方案可行性，进一步提升教职工的应急处置能力和协同作战能力，有效筑牢校园防疫安全屏障。下一步，该校将继续落实落细各项防控措施，对应急处置方案再完善、再细化，为全体师生营造安全健康的校园环境。

新会陈经纶中学 师生学习抗疫精神“书信传情”并肩奋斗

9月19日上午9时许，通过线上直播形式进行庄严的升旗仪式后，新会陈经纶中学全体师生一起观看了复课后的第一节思政课直播视频。新会陈经纶中学校长梁李明寄语同学们，要常怀感恩的心，深刻感悟众志成城抗击疫情的精神，汲取奋进力量，学好本领，更好实现中国梦。该校还结合线上教学期间举办的“书信传情”活动，分班级开展复课动员主题班会课，激励同学们不负韶华，逐梦前行。

“乐景易逝，奋斗常驻。青云志

向，非一日成，师恩难忘……不负君期许，不负君辛劳……”新会陈经纶中学高二(1)班主题班会课上，班长汤毅铭读出了自己写给老师的一封信，饱含感恩之情和少年之志。据了解，汤毅铭是一名寄宿生，近半个月以来，因为疫情影响，他与其他寄宿的同学留在学校，配合做好防疫管理。在此期间，他深感学校的关怀，深受老师们的照顾，因而有感而发，写下了一封感谢信。“住校的日子里，老师们就像我们的父母一样，对我们关怀备

至。而我们知道，除了照顾我们的学习起居，老师们还是防疫志愿者，他们在一线为防疫贡献力量。老师们是我们的榜样，从他们身上，我们学习到何为担当。”汤毅铭说。

从这封信出发，新会陈经纶中学高二(1)班班主任谢礼国为同学们上了一节主题班会课，与同学们共叙师生情的同时，再次普及防疫知识，引导学生更好地适应线下学习生活，做好心理调适，奋发进取。

突如其来
的疫情让
新会各大校
园按下了“暂
停键”，打乱了正
常的教育教学秩
序，师生们经历了
十多天的线上学
习，9月19日，全
区师生迎来了线
下教学的恢复，
大家回到了学校
这个温暖的大家
庭，各大校园又
恢复了往日的朝
气蓬勃、欢声笑
语。

为全面保障返校复课工作顺利进行，连日来，新会各中小学和幼儿园周密部署疫情防控和复课各项准备工作，确保全面恢复线下教学后，疫情防控工作到位、校园安全、教学有序。全区各校各园在区教育局的指导下，结合自身实际，提前制定返校方案和应急预案，备好防疫物资，全面开展校园环境消杀工作。同时，按照上级有关要求，精准摸排人员情况，进一步加强对师生、员工和家长的健康监测。为帮助学生们调整好心态，快速从居家线上学习切换到校园线下学习，各学校纷纷召开线上家长会，普及防疫知识和安全知识。此外，各校根据前期线上教学进度，制定线下教学计划和授课进度，确保疫情防控和教育教学“两不误”。

恢复线下教学的第一天，新会各校校长讲授“返校思政第一课”，各班还通过开展“爱党爱国从我做起”“疫情下的成长”等主题班会，教育引导学生们珍惜来之不易的校园生活，帮助学生养成良好的卫生和运动习惯，增强疫情防控意识，做好心理调适，仪式感满满。

经历是最好的成长，重点是要在困境中汲取前行的力量。新会各校守好“校门关”，为师生的健康安全筑起坚实屏障。同时，用好抗击疫情鲜活素材，培养学生成为学会担当的好少年，激励孩子们奋斗不息，逐梦前行。



- ① 新会东区学校通过直播形式举行升旗仪式，上好“返校思政第一课”。
- ② 同学们测量体温后，有序进入校园，展现出良好的状态和面貌。
- ③ 新会陈经纶中学结合线上教学期间举办的“书信传情”活动，分班级开展复课动员主题班会课，激励同学们不负韶华，逐梦前行。
- ④ 会城城郊小学的学生们养成勤洗手的良好卫生习惯。
- ⑤ 班会课上，学生读出自己写给老师的感谢信。



文图 江门日报记者 钟玲玲